



两会关注

针对“校园霸凌”“校园贷”“校闹”等问题,市人大代表联名提出议案 我市将针对校园安全进行立法

本报记者王春燕

近年来,校园、幼儿园频发的学生、幼儿人身安全事件令人心痛。昨日,市人大代表张涛等人联名提出的关于制定《大连市学校学生人身伤害事故预防与处理条例》的议案,经大会主席团讨论确定,将在大会闭会期间进行审议。这意味着我市将针对校园安全进行立法。

现状

学校、幼儿园人身伤害事故频发

我市现有各级各类学校(含幼儿园)3638所,在校(园)学生1365856人。近年来,我国学校、幼儿园人身伤害事故频发。2018年抽样调查显示,我市学校学生人身伤害事故的发生率为6.72%,尤其是“同学伤害(多因追逐嬉闹)”和“运动伤害”相对多发。

据太平洋保险公司“学平险”出险监测,我市校园伤害出险平均高于10%(其

中,小学、初中阶段高于20%,高中、幼儿园阶段低于10%)。近年来,“校园霸凌”“校园贷”“校闹”等社会热点现象也使学生伤害事故问题呈现出新特点。

建议

将事故预防放在重要位置

该议案提出,目前,我国没有一部预防与处理学校学生人身伤害事故的专门性法律。上海等20余省市出台的学校学生人身伤害事故预防与处理方面的地方条例只适用于其所辖区域,无法指导我市相关实践。辽宁省与我市尚未出台专门地方性法规,学校学生人身伤害事故预防与处理几乎处于法律空白阶段。在事故的具体处理过程中,受专门法律法规不足、第三方认定机构缺失、社会舆论压力过大等因素影响,当事人常常在事故原因、责任认定、赔偿范围等方面纠缠不清。

目前我国近20个省市出台了专门条例,代表们认为,我市出台地方法规,应

将事故预防放在重要位置,尤其要突出学校、政府及相关部门、未成年学生监护人的责任。同时必须紧扣大连区域内各级各类教育实际,结合各级各类学校学生人身伤害事故现状及各方法律需求,对全日制中小学(含特殊教育学校)、中等职业学校和高等学校学生人身伤害事故预防和处理中的重点问题和人民群众高度关注的热点问题积极回应。

立法

将校园欺凌、校园贷等纳入其中

该议案提出,应兼顾学生、家长、学校等多方主体利益,将日益凸显的“校园”、校园欺凌、校园贷、校车安全、学生实习安全等新问题纳入地方法规。

针对近年幼儿园和培训机构事故频发的新情况,将幼儿园、非学历教育培训机构以及学校举办的培训班学生伤害事故纳入适用范围,使我市各级各类学校在预防与处理校园伤害事故时有法可依。

代表建议

缩短尿毒症等大病启动医保支付时间

本报记者 杨璐

本报讯 市人大代表刘书馨建议,应对尿毒症、白血病、急性心肌梗塞等大病患者,缩短缴纳医保滞留金后启动医保支付时间,进而能让患者在首次住院期间享受医保政策,减少因病致贫的大病患者数目。

刘书馨说,目前我市新人医保或原有医保因各种原因未及时缴费重新启动医保的患者,医保支付时间为次日1日开始。比如,一个在11月8日突然罹患白血病的患者,其医保由于自身或单位原因未及时缴纳,那么他即使在11月9日缴纳医保滞留金,也只能在12月1日开始享受医疗保险。而大病在治疗初期的费用相对来说是最高的,以尿毒症为例,首次住院总费用在1.5万-2万元,合并感染、心衰等重症患者费用可能更高。另一方面,大部分此类患者都是由于经济原因未能按时缴纳养老基金,因此由于医保支付时间延迟造成大病患者因病致贫的屡见不鲜。

两会专访

孩子沉迷手机 危害不可忽视

我市拟立法限制中小学生在校园使用手机

本报记者 王春燕

“低头族越来越小,中小学生沉迷手机现状堪忧。”在市十六届人大二次会议上,从事法律工作的市人大代表薛萍从立法角度关注沉迷手机对中小学生身心健康的危害,引起不少代表们的共鸣,大家一致认为通过立法规范中小学生在校园使用手机是个好办法。于是,有13名代表联名,形成《关于制定〈大连市中小学生在校园手机使用条例〉的议案》,并经大会主席团第二次会议通过。该议案将在闭会期间由市人大专门委员会审议。

借鉴

国外高度重视学生沉迷手机问题

中小学生在校园沉迷手机的现状和危害已引起了全社会的广泛关注。薛萍代表在调研中发现,近年来国外也在高度重视青少年沉迷手机等电子产品的问题。“其

实很多国家早已立法禁止青少年在校内使用手机。”

薛萍代表说:“比如意大利是欧洲第一个禁止学生上课时使用手机的国家,早在2007年就颁布了一道全国禁令,一旦发现学生在校违规使用手机,在劝说无效的情况下,校方可视情节轻重,对学生处以没收手机或取消期末考试资格等惩罚。去年,法国议会通过法案,禁止幼儿园、小学、初中学生在校园内使用手机、平板电脑、电话手表等带有联网功能的电子设备。同样在中小学生在校园使用手机方面立法的国家还有德国、美国、日本等等。”

影响

电子产品对孩子们危害不可忽视

薛萍代表表示,手机等智能电子产品的出现虽然带来了许多便捷,但对孩子们来说危害大于方便。未成年自控能

力弱,使用手机没有时间节制,长时间使用和玩游戏,不仅容易引起近视,手机辐射还会影响孩子的神经系统,引起睡眠障碍、记忆力衰退等,严重的还能造成性格障碍。

“目前国内也越来越重视这个问题。”薛萍代表说,今年,教育部、国家卫生健康委员会等8部门联合印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》,将儿童青少年近视防控工作、总体近视率和体质健康状况纳入政府绩效考核。

建议

规范中小学生在校园合理、健康使用手机

薛萍代表介绍,山东省于2018年11月1日起开始施行《山东省学生体质健康促进条例》,禁止学生带手机进课堂等。

薛萍等代表建议,制定《大连市中小学生在校园手机使用条例》,以规范中小学生在校园合理、健康使用手机等电子产品。

设立离婚调解中心 有助于降低离婚率

本报记者 祝福

本报讯 有数据显示,近年来青年男女离婚率大幅提升,单亲家庭也越来越多,对于青少年心理健康有着很大的影响。市人大代表田晓伟认为,假如有专门的机构婚前对于男女双方进行评测,并对于测试结果给予可能会发生的问题提前给予指导,那么将大大降低婚姻中出现争执的几率,降低离婚率。

男女双方在要提出离婚时,通常双方都有着很多的情绪在心里,情绪会带动双方讲话越来越感性、越来越不理性,导致矛盾进一步升级。

为此,田晓伟建议,我市应具体设立婚前辅导、离婚调解中心、岗站,通过义务调解或购买服务等多种形式进行,以满意度调查作为评估方式,为家庭的稳定、和谐作出积极的推进。

